

武汉加油

千言万语汇成暖心的一句话

“此时三江月， 圆缺与君同”

“此时三江月，圆缺与君同”，贴附在9657位宁波爱心人士捐赠物资箱外的这句诗，意外地火了。

诗作者王颖燕也曾是宁波晚报的记者，在看到宁波出征湖北医疗队的女队员们纷纷剪去长发，笑称自己是“少林女弟子”的新闻后，她再也没忍住内心汹涌的波涛，在微信朋友圈写下了这句诗。没想到，留言汹涌，都说她“写到心坎上去了”。

宁波有三江，武汉也有汉水、府河、襄河汇入长江。相隔千里，两座城市不仅仅有着地理形态的相似，在经济贸易、文化交流上也有诸多互动。武汉人热辣，宁波人深情。“此时三江月，圆缺与君同”，完美地表达了宁波武汉两地人民的共情。

“发在朋友圈，能被大家看到，能引起共鸣，这可能是因为它刚好说出了全宁波人民的心声。”王颖燕说，短短十个字，精简“留白”，给欣赏的人留下足够自我表达的空间，所以人人都“意会”到了那份没能详尽言说的情谊。

患难见真情。在防疫物资运抵的当天，读到宁波捐赠物资上所书的“此时三江月，圆缺与君同”诗句时，武汉市江汉区社会福利院院长周春芳很是感动。她同样以诗言志，写下了这样几句，回赠给宁波：“三江情怀一轮月，月盈月缺总是情。今日与君同心轴，明日携手共晚晴。”

►贴在捐赠物资箱外的这句诗，意外地火了。

“我相信， 武汉人也会这么做的”

“宁波人做这些，都是应该的。现在疫情是不幸发生在武汉，如果发生在宁波，我相信，武汉人也肯定会这么做的。”时隔一个月，这句来自宁波不知名工作人员的话，武汉小伙小陈至今仍然记忆犹新。

1月20日，小陈一家到北京旅游，因疫情暴发，他们买了23日从北京出发到宁波转机再回武汉的机票，结果24日凌晨到宁波后，后续航班被取消，一家人只能滞留宁波。之后，一家三口被带到定点医院接受隔离观察。2月3日中午，他们解除隔离，拿到了健康证明。可是，这样一个特殊时期，武汉回不去，酒店不愿收，一家人就只好在陌生的宁波街头徘徊，想办法找落脚点。身在武汉的亲友无奈之下，拨打了本报新闻热线寻求帮助。

记者接到电话后，立即与小陈取得了联系，并联系了多个相关部门，全力促成此事的解决。在海曙区政府的多番协调下，小陈一家被安置到了海曙区某酒店。当时，海曙区相关部门负责人还郑重表示，武汉人，宁波人，大家都是一家人。无论如何，都应该安置好他们，让他们感受到宁波的温暖。

接下来的半个多月时间，小陈一家安心地住在酒店里，随着疫情发展形势的好转，2月29日，他们一家顺利回到了武汉。

小陈说，全国人民众志成城，他相信，距离脱下口罩的那一天不远了，“在那一天，我想说，感谢宁波这么多好心人对我们一家的帮助，感谢各个城市对武汉的帮助。这一路虽然艰难，但我们感受到了很多的正能量。未来的日子，我们将满怀感恩之心。”



▲小陈一家在宁波某酒店入住的合影。

“你们驰援武汉， 我们帮你照顾家人”

宁波市第一医院ICU病房先后有10位医护人员驰援武汉，为了让这些队员没有后顾之忧，医院里组建了1对1的结对组，尽力为他们的家人解决问题。

3月5日一早，刚刚获得“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”的宁波市第一医院主管护师程嘉斌的岳母在市第一医院成功完成了子宫肌瘤的切除手术，守在手术室外的除了程嘉斌的妻子，还有医院ICU病房副护士长陈虞君。

“程嘉斌的妻子也在我们医院甲乳外科工作，每次问有什么需要帮助的，她都说很好没问题，平时也就是一周两次为他们送菜。我们发动群众，和她所在科室的护士长和同事们打好招呼，让大家平时多留意，有什么消息马上告诉我们。”几天前，陈虞君得知程嘉斌的岳母即将到医院做子宫肌瘤手术，她赶紧帮忙联系床位，并和手术医生、麻醉师都打好招呼。她还和程嘉斌妻子所在科室的护士长商量好，调整好程嘉斌妻子的班次好让她照顾家人。原本医院还要为他岳母请陪护，再帮助照顾家里年幼的孩子，但程嘉斌的妻子说自己能忙得过来。

驰援武汉的医护人员周拓的妻子也是医院的护士，家住集士港，疫情发生后，丈夫去了武汉，公交车又不通。得知这个情况后，医院团委联系爱心车队，解决了周拓妻子上下班的交通问题。驰援武汉的叶继辉医生的妻子生二孩，剖宫产手术后急需照顾，医院派了一位高年资护士充当临时家属，在医院里陪护了3天，呵护母子俩，让叶继辉没有后顾之忧。

“你们驰援武汉，我们帮你照顾家人！”宁波市第一医院党委副书记、副院长孙杰表示，一定要让驰援武汉的医护人员没有后顾之忧。

记者 滕华 王思勤 孙美星
通讯员 鲁苏霞/文
记者 崔引摄

疫线
春来

此时三江月
圆缺与君同
——爱心人士
王颖燕

就像是一场没有硝烟的战争，疫情充满了紧张的气氛。但纵是在这样压抑的底色下，我们的心仍不时被那些温暖的话语打动，感受到那一句句话语背后的力量是何等热切而遒劲。

千言万语，每一句都是那么质朴温热。我们的记者再次回访意外流落宁波的湖北小陈一家、宁波市第一医院的驰援武汉医疗队员，他们都提到了共同的关键词……

2020年3月9日 星期一 责编叶飞 任晓云 审读胡红亚 美编雷林燕 照排章译文

